

## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук: Нехаева Ольга Георгиевна «Языковые знаки «первичной» и «вторичной» иконичности в процессе их семантического развития». Специальность 10.02.19 - Теория языка. Воронеж - 2014.

Настоящая работа лежит в русле лингвосемиотики - направления, которое будучи актуальным, достаточно редко представлено в диссертационных исследованиях. Немного работ посвящено динамике связи означаемого и означающего в отдельных типах знаков, в силу чего реферируемое исследование, несомненно, актуально. Привлекательным моментом также является паритет в исследовании знаков с последовательным учетом динамики плана выражения и плана содержания.

Корректно сформулированы задачи исследования, направленные на выявление и описание специфики знаков «первичной» и «вторичной» иконичности в русском и английском языке.

В работе раскрывается градуальность семиозиса в направлении «знаки-индексы» - «знаки-копии», что имеет существенное теоретическое значение. Отмечаются особенности метафоризации как этап возможного направления движения иконических знаков к знакам - символам. Прослеживается эволюция знаков «вторичной» иконичности в направлении знаков-символов через этап метафоризации. Полностью оправдан выбор глагола в плане «изображения деяний», синтаксической вершины предложения.

В ходе исследования детализируются типы метафоризации, рассматриваются разновидности иконичности, релевантные для задач исследования признаки, свойственные внутренней форме глагольной лексемы.

Сопоставление звукоподражательных слов русского и английского языка свидетельствует о сходстве и направлении эволюции данной

лексической группировки: иконический знак - метафоризация и формирование знака-символа. Таким образом, оноματοпоэтические глаголы не только вербализуют мир звуков, но и являются одним из ресурсов обогащения лексикона.

Замечаний по содержанию и оформлению работы нет. Хотелось бы задать вопрос и получить ответ: включены ли в библиографический список работы по семиотике Нины Борисовны Мечковской?

Судя по автореферату, диссертация является оригинальным, полноценным научным исследованием, обладающим признаками новизны, теоретической значимости, практической ценности и открывает новую перспективу лингвосемиотических исследований. Соискатель, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - Теория языка. Отзыв составлен доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры иностранных языков и методики преподавания ФГБОУ «Глазовский государственный педагогический институт им. В.Г. Короленко» Натальей Николаевной Ореховой. Адрес: 427621, ул. Первомайская, 25, г. Глазов, Удмуртская Республика. Тел.: 8 (34141) 5-58-57, e-mail: ggpi@ggpi.org

Доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры иностранных языков  
и методики преподавания  
ФГБОУ «Глазовский государственный  
педагогический институт имени В.Г. Короленко»



Н.Н. Орехова

